企业发展拥有"硬核"力量

看河南铭镓半导体有限公司如何打造第四代半导体材料新高地

□ 本报记者 李雪

河南铭镓半导体有限公司是 国内率先研发生产新型大尺寸半 导体材料的科技公司, 生产6英 寸~8英寸人工光学晶体材料。 在安阳通航产业园内, 就是这么 一家潜力巨大的瞪羚企业, 2021年4月,经过我市招商引 资落地,同年8月开始生产,并 在刚刚结束的我市第十届创新创 业大赛安阳分赛区暨"筑梦之星 杯"安阳市创新创业大赛中荣获 初创组一等奖。

12月7日,记者来到河南铭 镓半导体有限公司, 采访并见到 了该公司的董事长陈政委。陈政 委是2019年北京青年榜样・科 创达人、2020年北京市海聚工 程人才、2021年顺义区首批梧 桐工程人才。

陈政委在公司内组建了一支 国际化的研发产业团队,核心成 员包括来自清华大学、九州大 学、中国科学院、日本国立佐贺 大学、东京大学等多位博士研发 人才以及产业总工型技术专家。

细分行业多、技术门槛高的 半导体材料产业是整个集成电路 产业的先导基础。当前,我国正 在建设国际先进的5G网络体 系,已开始全球最大、最复杂、 发展最快的能源互联网建设,已 建和在建全球最高运营速度、最 长运营里程、最佳效益的高速轨 道交通……以上重大工程都需要 半导体材料产业作为支撑。

想要打造我国第四代半导体 材料新高地,必须拥有扎实的 "硬核",记者了解到,该公司不 仅有50多项专利,目前还是国 际领先、国内率先研发生产新型 半导体材料氧化镓材料的公司。

目前,该公司是国内少数生 产大尺寸人工光学晶体的企业之 一,技术领先国际水平,产品用 高附加值、高就业带动, 高成长 性的优势。量产后年产值约6亿 元,同时可提供就业岗位300余

途广泛, 具有高科技、高利税、

人。该公司自主研制或采用国际 先进设备,构建了满足氧化镓单 晶生长、同质外延片生长、蓝宝 石晶体生长、磷化铟多晶单晶生 长、晶体加工、芯片器件系统制 作及检测等技术开发和成品化规 模生产的创新研发基地。

陈政委介绍,公司生产的新 型半导体拥有更低能耗、更小体 积且更高耐压、更低成本的特 点,人工光学晶体材料可达6英 寸~8 英寸,几乎没有任何废 料,细小的产品均可用于生产珠

该公司已研发出高质量、大 尺寸氧化镓单晶片与外延片、高 灵敏度高灵敏光电型局部放电检 测系统以及三通道火灾监测成像 系统。大尺寸蓝宝石窗口材料以 及磷化铟多晶单晶衬底等高科技 产品为全国电网、消防救灾、疫 情防控等领域提供极弱电弧、火 焰系统实时监测系统化物联产 品。该公司研发生产的氧化镓、 人工光学晶体、磷化铟材料急速 推进和增强我国在第四代半导体 材料的国际产业地位和核心竞争 力,为全国100多家从事氧化镓 后端器件开发的研究机构和企业 客户提供上游材料保障



近日,安阳钢铁集团公 司焦化厂四炼焦车间在全省 首家上新了焦炉车辆智能联 控系统,该系统融合了开放 式双层架构软件开发、激光 码盘定位技术、5G无线通信 技术、安全智能判定技术和 应用减少了生产过程中的人 为因素,提高了操作精准度 和劳动效率,实现了接焦炭、 运输焦炭、装入焦炭系统无 人操作、有人监控的目标。

图为该车间工人正在进 行智能操作培训。

(翟超摄)

崇高纳米科技抗疫显身手

本报讯(记者李雪)12月6 日下午, 北京大学环境科学与工 程学院与北京崇高纳米科技有限 公司、安阳崇高纳米材料科技公 司(以下简称崇高纳米)在北京 大学举行合作签约仪式。崇高纳 米高效抗病毒口罩在签约仪式中

崇高纳米一直致力干抗菌抗 病毒材料的研发和应用,国际合 作研发长达18年之久,实现了 速效、持久、安全的抗病毒材料

及其防护口罩等颠覆性技术产品 的突破。这种新型的抗病毒材料 可以应用到各类产品上,比如地 铁、学校用的抗病毒消毒剂、抗 病毒校服等。经检测,对包括新 型冠状病毒、人冠状病毒、穿山 甲冠状病毒、甲型流感病毒、腺 病毒、手足口病病毒等均在作用 数秒到数分钟后具有杀死和灭活 作用。而且,该材料体系是含有 阳离子的高分子复合材料, 无毒 且对皮肤无刺激, 具有多项发明 专利保护。

在此基础上,崇高纳米还研 团的防护用品。

北京大学环境科学与工程学 院院长、中国科学院院士朱彤介 绍,崇高纳米运用自己的科技优 势,开发出系列抗病毒抗菌材料

和产品并加以应用,为抗疫作出

手合作, 研究降低医院交叉感染 率的项目,在保护医护人员等方 面将具有重大社会意义。

崇高纳米董事长李毕忠告诉 记者:"这次与北大携手发挥科 技抗疫之力,研发和生产出系列 抗病毒产品,我们会始终站在防 控第一线,为人民健康保驾护

发了抗病毒系列产品, 其中抗病 毒校服、抗病毒建材等受到学校 等使用者的欢迎。崇高纳米研发 的抗病毒消毒液,还被用于 2021东京奥运会中国奥运代表

本次崇高纳米与北京大学携

产经快讯

益和热力

"访民问暖"确保居民温暖过冬

本报讯(记者 马原 通讯 员张承)为切实解决热用户 在用暖过程中遇到的突出问 题,做到让群众温暖过冬、满意 过冬,安阳益和热力集团公司 (以下简称益和热力)在全市范 围内对冬季集中供热深入开展 "访民问暖"活动。

为深入了解群众用户用热 需求,切实解决用户家中遇到

的用暖问题,益和热力从机关 14个部门抽调专人,主动走进 用户家中进行供热排查及"访 民问暖"。进入12月以来,益 和热力工作人员组成多个小 组,在相关负责人的带领下,来 到我市昊澜花园、博易园、东方 明珠二区、奥林花园、水木清 华、北辰家园等小区,开展"访 民问暖"活动。

该公司党委书记李丽军告 诉记者:"'访民问暖'不是 问问就了事, 益和热力坚持从 用户的实际利益出发,对因供 暖不达标、服务不到位、排查 不仔细等原因造成重大影响的 突出问题要进行严肃查处和跟 踪督办,并将采取雷霆手段为 本年度供暖期群众满意用热保 驾护航。

安阳县华润燃气

公众开放日活动营造安全用气氛围

本报讯 今年年初以来, 全国城镇燃气事故多发频发, 燃气安全形势异常严峻。为提 高燃气工作的透明度、增进社 会对华润燃气的理解和支持, 提高用户安全用气意识、筑牢 全民安全防线,12月10日上 午9时,安阳县华润燃气在水 冶镇中心广场举办了公众开放 日活动。

开幕式结束后,安阳县华 润燃气负责人带领与会人员, 一同乘车参观了该公司客服中 心及水冶调度输配抢维修中 心,并介绍了安阳县华润燃气 十余年从无到有、从弱到强的 历程。与会人员抵达安阳县华 润燃气客服中心后,工作人员 详细讲解了华润燃气的服务理 念和举措,介绍了自有品牌"百 尊",并向大家介绍了日常安全 用气常识。在调度输配抢维修 中心,与会人员参观了智慧燃 气运营调度管理平台,了解了 华润燃气在不断探索智慧燃气 建设、努力通过信息化手段提



工作人员正在介绍燃气巡检、抢修设备的功能及使用方法 (张璐璐 摄)

升安全保供能力方面的工作。 此次公众开放日活动是安 阳县华润燃气始终坚持"安全 第一、规范管理、品牌经营、

诚信服务"的具体行动,也是

华润燃气加强与外界沟通、提

升形象、树立品牌的生动实 践。安阳县华润燃气将继续举 办公众开放日活动,为社会打 造浓厚的安全用气氛围, 防范 和减少燃气事故的发生打下坚 (冯彬彬)

范红伟:爱岗敬业勇担当

□李聪

一提起他,工友们都亲切 地称他为"铁人范", 他有朝 气、有锐气、讲正气,干-行、爱一行、精一行,用无私 奉献、岗位建功的实际行动践 行着自己入党时的誓言。他, 就是安钢运输部原料场车间安 全员范红伟, 一位名副其实的 党员先锋。

在工作中, 范红伟勤奋好 学、兢兢业业, 他一闲下来就 仔细钻研安全管理专业知识, 然后再运用到实际工作中检验 成效。在他的不懈努力下,原 料场车间在安全工作上多次获 得荣誉。今年7月暴雨期间。 大雨淹没了运输部厂区, 生产 设备急需救援, 范红伟顾不上 身体疲惫,连续几天几夜高强 度工作,始终坚守在车间抗洪



范红伟正在工作中(李聪摄)

抢险现场,带领职工抽积水、 堵漏洞,手脚泡得发肿发白, 他都毫无怨言,像铁人一样压 不倒、累不垮。

他就是这样一心为公、毫 无怨言,不断在基层发光发 热,为安钢高质量发展贡献自 己的力量。

●产经观澜

让工业遗产"活起来""火下去"

□熊丽

国家发展改革委日前发布的 展规划》提出,依托价值突出、内 遗产当代价值。工信部近日也公 示了拟认定的第五批国家工业遗 产名单,北京电子管厂、沈阳造币 厂和上海船厂等31处工业遗产 入选。

老矿区、老设备、旧厂房…… 工业遗产是工业文化的重要载 体,承载着行业和城市的历史记 忆和文化积淀,见证了国家和工 业发展的历史进程,具有重要的 历史价值、科技价值、社会文化价 值和艺术价值。

《"十四五"特殊类型地区振兴发 成北京冬奥会和冬残奥会配套服 务设施,实现了工业遗产和赛场 涵丰厚的重点工业遗产,开展工 的有效转化和完美结合,变身首 业遗产价值阐释展示,弘扬工业 都冰雪休闲新地标。上海杨浦滨 江曾是上海产业工人最集中的区 域,近年,杨浦滨江逐渐从生产岸 线转型为以公园绿地为主的生活 岸线、生态岸线、景观岸线,众多 老厂房成为网红打卡地,实现了 从"工业锈带"到"生活秀带"的蝶

工业遗产还可以为城市文 化赋能。今年7月,在我国首个 资源枯竭城市经济转型试点市 辽宁阜新,举行了一场废弃矿 坑里的户外音乐节。别具特色

工业遗产很沧桑,也可以很 的音乐盛宴吸引了来自全国各 地的年轻人, 也为这座正在探 索转型升级的城市带来了新的

全国各地的工业遗产像一枚 枚"历史足迹",记录着我国工业 由小到大、由弱到强的历史大跨 越。当前,社会各界对加强工业 遗产保护利用已有广泛共识,各 地也在结合实际积极探索保护利 用的新模式,但从整体上看,我国 工业遗产的活化利用还处在起步 阶段。对此,《"十四五"特殊类型 地区振兴发展规划》中提出了许 多方式和路径。比如,修复城市 废旧厂房、仓库和其他历史遗存, 在盘活存量、丰富内涵的基础上, 打造一批新型文创园;依托工业 遗产建设一批特色鲜明的工业遗

址公园、城市文化公园等,形成融 入现代设计观念、适应当代生活 方式的城市人文景观和公共开放

据不完全统计,我国拥有近 千处工业遗产资源,时间跨度大, 保存现状复杂。随着工业转型升 级和城市化进程加快,一批重要 工业遗产面临灭失风险。让"老 面孔"焕发"新活力",要在保护好 工业遗产的前提下进行合理利 用,深度挖掘其工业文化内涵与 时代价值,进行创造性转化和创 新性发展,将工业遗产保护与城 市更新、新旧动能转化、历史文化 教育、文旅等有机结合起来,让工 业遗产不仅"活起来",还能长久 地"火下去"

(原载于《经济日报》)

燃气改变生活 安全使用燃气 农村"气代煤"居民安全用气常识(二)

在农村实行"气代煤"是有效治理大气污 染、改善空气环境质量、提升人居生活水平、 转变传统生活方式的有力举措,普遍受到农 村群众的支持和配合。如今"气代煤"已进入 农村千家万户,提升居民天然气使用安全意 识意义重大。华润燃气作为承担农村"气代 煤"居民气源保供及用气服务的企业,在此特 向所有"气代煤"用户宣传如下安全用气常 识:

4. 燃气间(一般为厨房)保持良好通风

使用燃气的空间要具备通风条件,一旦 出现漏气,可以及时排出,避免人员中毒和发 生火灾。在通风不良的室内使用燃气,会因 缺氧使燃烧不完全导致产生一氧化碳而中 毒。另外,在装有燃气表、燃气管道的地方, 千万不能作为卧室和休息间,如果发生漏气, 人员在休息状态下无法及时察觉和处置。凡 是与用气有关的空间,一定要和卧室等房间 有所隔断,且必须要具备通风条件。

5.用气时不要离人

天然气要使用带熄火自动保护装置的专

用灶具。使用燃气时不要远离厨房,以防汤 水溢出浇灭火焰发生燃气泄漏事故,使用燃 气时要保持室内通风。

6. 天然气长期不使用时, 应及时关闭总

消防宣传防火有个用语叫"三清三关", 其中有一"关"就是关燃气总阀,因为它是用 气安全最后一道也是最关键的保险,一旦管 道破损未及时发现,可以避免发生燃气泄 漏。所以说,若家中长时间无人或长期不使 用天然气,请务必关闭总阀门;如遇突然停电 停气,也应及时关闭总阀门,避免来电时家中 无人或疏忽大意而造成燃气泄漏。

安阳华润燃气24小时服务热线:96655。

